

УДК 365.48.23

МОДЕРНИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА

Пахомова А. А. д-р. экон. наук, доцент, профессор
кафедры «Производственный и инновационный менеджмент»

Южно-Российский государственный политехнический университет
(НПИ) имени М. И. Платова
г. Новочеркасск, Российская Федерация

Существующие многообразие современных трактовок понятия модернизация характеризует ее как процесс перехода от традиционного общества к современному, от аграрного к индустриальному. Поскольку предметом концепции модернизации признается общество в целом, то модернизация – это процесс преобразования всех сторон общественной жизни.

Теоретические основы модернизации исследованы в работах представителей различных экономических школ. В неоклассическом подходе модернизация понимается как укрепление частной собственности, свободы и демократии. Модернизация по-кейнсиански предусматривает глубокие структурные изменения, охватывающие основные отрасли народного хозяйства. В институциональном подходе под модернизацией понимается повышение степени удовлетворения всех членов общества в основных потребностях.

В экономической и специальной литературе можно встретить трактовки модернизации, как в широком, так и в узком смысле слова. Так модернизация – взаимообусловленные общественные процессы изменения на базе индустриализации, которые характеризуются: ростом специализации и дифференциацией труда, бюрократией, формированием политических институтов современного типа (избирательная система, политические партии, парламентаризм) высокой мобильностью, ослаблением традиционных ценностей (религии, морали, семьи), ростом индивидуализма и т. д. Широкая трактовка модернизации охватывает различные сферы общественного производства, узкая сводится к ее экономическому обоснованию, и более того, – к инновационному и технико-технологическому аспекту. Современные дискуссии по проблемам модернизации экономики ведутся в русле

обсуждения вопросов сущности, содержания, характера, путей и сценариев развития, выбора инструментов модернизации экономики.

Российская модернизация чаще характеризуется как экзогенная, так как обусловлена внешними факторами и подразумевает импорт технологий как основу преобразований. Вместе с тем возможность усиления креативного элемента и инновационного характера модернизации экономики, безусловно, существует. Эта уверенность основана на сохранении определенного научно-технологического потенциала страны и необходимости воплощения идеи инновационного сценария развития экономики в жизнь. Эта необходимость диктуется высоким уровнем конкуренции стран мира, а также требованием переориентации производства на реальные потребности людей. Кроме того, наблюдается переход от понимания модернизации как структурного явления к инновационному.

В работах ведущих экономистов подчеркивается, что, с одной стороны, Россия выступает на мировом рынке как государство с высоким научно-техническим потенциалом, и одновременно, с другой стороны, характеризуется, как технологически отсталая страна. Автор разделяет точки зрения ученых, считающих, что одной из причин этого является отсутствие на современном этапе развития аграрного сектора экономики эффективного механизма внедрения новых разработок, учитывающих интересы государства, науки и агробизнеса.

Комплексная модернизация хозяйственного механизма предполагает формирование инновационной сферы: во всех отраслевых научных учреждениях (создание условий для проведения фундаментальных и прикладных научных исследований, развитие коммерциализации полученных результатов, защита интеллектуальной собственности), опытно-внедренческих организациях (развитие механизма передачи научных разработок в производство), производителей всех форм хозяйствования и форм собственности каждой из отраслей (стимулирование инноваций прямыми методами господдержки, предоставлением налоговых льгот и других преференций, а также посредством совместного участия государства и бизнеса в инновационных программах и проектах).